

Nová regulace psychoaktivních látek

Trh s psychoaktivními látkami fungoval v České republice dlouhou dobu v tzv. „šedé zóně“ bez adekvátní regulace, což umožňovalo volný prodej těchto produktů, například i nezletilým. Nová regulace, platná od 1. ledna 2025, zavádí přísnější pravidla pro kontrolu dostupnosti a kvality těchto látek.

Jak bude systém fungovat?

Látky, které se nově objeví na českém trhu, budou moci být zařazeny na „karanténní seznam“ (zařazené psychoaktivní látky), což umožní neprozkoumané látky rychle stáhnout z trhu. Pokud se prokáže, že látky nepřestávají být závažné riziko, bude možné je prodávat pouze za přísných podmínek jako tzv. „**psychomodulační látky**“. Oproti současnému stavu bude platit zákaz prodeje nezletilým, zákaz reklamy a bude důsledně kontrolována kvalita výrobků. Za porušení povinností bude možné uložit vysoké pokuty, uzavřít provozovnu nebo i uložit trest odnětí svobody.

Budou psychomodulační látky dostupné dětem?

Ne. Bude platit plošný zákaz prodeje psychomodulačních látek nezletilým. Stejně tak bude zakázán jejich prodej ve výdejních automatech. Pro online prodej budou platit přísnější pravidla než v případě alkoholu nebo tabáku. Podání nebo prodej psychomodulační látky dítěti bude trestným činem, stejně jako v případě alkoholu.

Jakých látek se bude nová regulace týkat?

Na seznam psychomodulačních látek zatím žádné látky zařazeny nebyly. Jaké látky budou navrženy k zařazení, závisí na výsledcích jejich hodnocení expertní skupinou. Na seznam psychomodulačních látek nicméně není možné zařadit látky, které jsou již nyní mezinárodně zakázané (např. kokain nebo extáze).

Bude možné psychomodulační látky užívat kdekoli a kdykoli?

Ne. Pro konzumaci psychomodulačních látek budou v tomto ohledu platit podobná pravidla jako pro konzumaci alkoholu. Řízení vozidel pod vlivem psychomodulačních látek bude trestným činem stejně jako v případě alkoholu nebo zakázaných látek.



Nová regulace psychoaktivních látek

Co psychomodulační látky ve škole?

Prodej psychomodulačních látek ve školách bude přísně zakázán s hrozbou pokuty až 800 tisíc Kč. Obce mohou dále omezit jejich konzumaci v okolí škol. Pokud se látka najde u žáka nebo pokud bude žák pod jejím vlivem, škola postupuje stejně jako u alkoholu či tabáku. Kontaktuje rodiče a v případě podezření na zanedbání péče může informovat OSPOD.

Kde se můžu o nové regulaci psychoaktivních látek dozvědět víc?

www.e-sbirka.cz/sb/2024/321?zalozka=text

www.mzd.gov.cz/otazky-a-odpovedi-na-nejcastejsi-dotazy-souvisejici-s-novou-pravni-upravou-psychomodulacnich-latek-a-zarazenych-psychoaktivnich-latek/

www.vlada.gov.cz/cz/ppov/zavislosti/aktuality/nova-regulace-psychoaktivnich-latek-218250/#



Sekretariát Rady vlády
pro koordinaci politiky
v oblasti závislostí

Úřad vlády České republiky

